# 振宁未来社区:"一屏"解决"鸡飞狗跳""共治"重塑治理新模式

# 智慧生活照亮5688 张幸福笑脸

编者按:村和社区是建设共同富裕的最小单元。萧山在加快打造新时代共同富裕新标杆的征程中,强化数字化改革引领,创新建设数智化村社,绘制了一张以智慧引领未来的共富新图景。即日起,本报推出"共同富裕萧山范之数智村社"系列报道,全媒体、全方位展示萧山部分村社在数智促共富上的实践经验。

#### ■文/记者 童志辉 摄/记者 范方斌 制图/俞钦洋

理想中的社区生活,会是什么好了。

有人说,这里要有归属感,宠物狗不见了、钥匙忘了带等等,这些琐碎的麻烦都不用愁,点点手机10秒就能解决;

有人说,这里得有好玩、有趣 的智慧运动场所,每次运动消耗 的卡路里,还能换取生活用品;

也有人说,这里需有公平议 事的权利,每一个微小的声音都 能被听见、被重视;

这样的社区生活,想必人人 喜欢。如今,在宁围街道振宁未 来社区,这样的理想社区生活,正 一一照进现实。

以数智赋能共同富裕,在这片 热土上,智慧、健康、美好的社区生 活,已经照亮5688张幸福的笑脸。

规划单元面积**101**公顷,常住人口**17067**人;

宁聚健康 | 宁聚邻里 | 宁聚未来

三大亮点场景,为共同富裕现代化基本单元旧改类未来社区建设提供了范式实践。

实施单元面积26.2公顷,共5688人。

在打造未来社区过程中,该社区以"公园社区"为核心理念,探索出 ① 微更新 ② 问于民

❸数字化 ❹可持续 ❺聚力量

❤ "宁未来"小程序

🎥 人数3449人,

打造数字孪生社区,实现"10秒精准锁定现场画面、

参与1000余人。

社区公益空间已举办各类活动37余场,

积分累积283041分,

已兑换使用35871分。

10分钟处置力量抵达现场处置"。

着力构建

【概况】



## 0

#### 智慧生活:"一屏掌握",10秒解决"鸡飞狗跳"

凌晨1点,下班回家。社区居民小齐翻遍手提包,也没找到人户门禁卡。

这么晚了,怎么办呢?

小齐立马打开手机,点击支付宝小程序"宁未来"。进入"民e通·你盯我办",说明自己的情况。10秒后,程序响应:请稍等,我马上过来!

5分钟后,附近网格员赶到。刷卡,小 齐顺利进门。

和小齐一样,振宁未来社区居民的手机里,都装着这款"宁未来"小程序。

"简直无所不能,很方便。"这是社区居 民使用后,对这款程序的共同反映。 的确,这款"宁未来"很管用,尤其是 里面的"民e通",一呼就应,被社区居民 称为"掌中宝"。无论是火灾、交通事故等 大事,还是邻里纠纷、猫狗走失、钥匙忘带 等鸡毛蒜皮的小事,在这里都能得到及时 回应。

两个月前,杨女士下楼取快递,她家的 贵宾犬也跟了下去。因为跟邻居聊了一段 时间,等她拿着快递回到家,才想起狗狗不 见了。

她赶紧找到社区,工作人员一面用"民 e通"发布启事,一面通过数字驾驶舱帮忙 寻找。在社工、网格员等人的帮助下,狗狗 被发现,正在未来公园的草地上撒欢。

问题的迅速解决,依托的是背后强大的数据支撑平台——宁围街道宁聚蓝治理平台。

"在这里,建筑、人、车、感知设备都有精准定位,尤其是智能感知设备发挥着'干里眼''顺风耳'的作用,可实现'10秒精准锁定画面、10分钟处置力量抵达现场'。"振宁社区党总支书记、居委会主任姚梁说,正因如此,居民有求助时,社区就能迅速进行定位、反馈并进行解决。

今年以来,"宁未来"已收到居民求助 30余条,办理率100%。



## 健康生活:"公园社区"掀起运动热潮

居民袁辉是个"运动系"青年。振宁未来社区"健康运动"的亮点,一开始就戳中了他的心。

"当初,正是振宁独树一帜的'公园社 区'特色,让我毫不犹豫地买房落户。这 里不仅有足球公园、网羽公园、篮球公园, 还有智慧跑道、全国首个社区营地——未 来公园。"袁辉说,入住后,他每天都在 公园运动打卡,更让他深感当初选择的 正确

和袁辉不同,居民徐峰是振宁运动场景的新粉丝。

"以前我不怎么运动,现在只要不出差,我清早都会去跑步,在蓝色跑道上感受运动的快乐。关键是,智慧跑道的智能大

屏上还能看运动指标和排名,拉满了存在感。"徐峰说,户外大屏滚动展示互动积分,并实时更新排名,让居民们更有参与感,大 大提升了健身运动的热情。

优越的运动硬件设施,不仅让越来越 多居民乐于在此挥洒汗水,还拉近了居民 之间的"心距离"。

居民小颖是在主城区工作的95后姑娘,平时朝九晚五,认识新朋友的机会很少。"去年开始,我有空会去智慧跑道跑跑步,由此认识了几个邻居跑友,大家一起加油打气、相约跑步,很快就成了朋友。"小颖说,现在城市都是高楼大厦,邻里之间互不熟悉,借助于运动这种健康生活方式,大大消除了陌生人之间的壁垒,拉近了大家的

距室

在振宁未来社区,健康的生活,不仅限于运动。在这里,绿色环保生活,正以数智为载体,在每个人的生活实时上演。

智慧化垃圾分类,也是深受居民赞赏的一件事。"通过系统设定,智能垃圾站点定时开启,定时关闭,实现自动定点定投。"居民王小青说,刷脸或刷卡打开垃圾桶盖,全程无需接触,避免二次污染,有效维护了居民健康。

此外,在未来健康场景打造上,振宁还 打通区域健康大脑、智慧养老平台,实时关 注社区居民的健康数据,以及重点人群信 息和动态,并定期针对性进行健康提示、活 动推送,为社区健康预防保驾护航。



### 共治生活:"共建共商"激发社区新活力

在振宁,无论大事小事,都由居民们讨论着来。"我们有网上议事厅,社区建设管理的每一个措施,居民们的任何需求,都能在上面畅所欲言。"姚梁说。

比如,现在深受居民们欢迎的微公交 巴士,就是网上议事厅共商的成果。

"之前有些居民在网上议事厅反映,希望增加公交站点、班次及优化公交线路。"姚梁说,为此,社区与萧山公交公司进行了多次沟通对接,最终达成合作,开通了一条配套地铁接驳专线,形成"轨道+公交+共享单车(电动车)"无缝串联的未来交通体系。

如今,振宁社区微公交专线巴士已成

功运行近半年,给居民们带来了实实在在的便利。

居民吕昊就是受益者。工作日早上7点半,他会准时出现在邻里驿站,搭乘微公交巴士到振宁路地铁站转道主城区上班。"中途只停4站,既方便又快捷,对于我这种不喜欢开车的人来说,社区专线是最大的福音。"在吕昊看来,理想的未来社区生活,应该充分尊重居民意见,聚焦居民需求,缺什么补什么,"我们的社区做到了"。

依托网上议事厅,居民还参与未来社 区创建全过程,不仅在未来场景植入上建 言献策,而且主动参与"共建共商"。探讨 社区营地卫生管理、社区服务优化……如



今,通过议事厅,振宁未来社区正发挥居民 所长,凝聚磅礴发展力量,让社区的未来更 加美好。



#### 【采访手记】

"在这里,每一个个体都能被看见,每一种声音都能被重视。"这句话用在振宁未来社区,或许再合适不过。围绕居民需求做文章。居民提出的问题,尽最大力量去解决;居民缺什么,社区就补什么,这是对

民意的尊重。

"居民反映从社区到地铁站不便,我们增设宁都花园公交站,开通振宁未来社区专线;居民希望增加公园绿地、健身跑道等公共活动空间,我们增补篮球公园、智慧跑

道……"社区所做的这些工作,既反映了社区工作者为民服务的担当,也说明了居民积极参与社区共治的激情。

在"共建共商"的良性互动中,振宁的活力正不断被激活,朝着更远的未来阔步前行。

